

## НАЦИОНАЛНА КОНФЕРЕНЦИЯ НА СЛАВЯНСКОТО ДРУЖЕСТВО В БЪЛГАРИЯ

На 14 и 15 април 2006 г. в обновената зала на Славянското дружество в България на ул. „Славянска“ № 6 в София бе проведена национална конференция на тема: „Славянският свят – вчера, днес и утре (език, фолклор, литература, история)“. Тя бе организирана от Славянския комитет с председател чл.-кор. проф. М. Виденов и членове господата Т. Гигов и Кр. Лазаров.

В духа на православните традиции началото беше ознаменувано с тържествен водосвет, отслужен от Негово Високопреосвященство Ловчанския митрополит Гавриил.

Конференцията бе открита в Големия салон от председателя на дружеството акад. Н. Попов, който се обърна с приветствено слово към участниците и гостите и пожела ползотворна работа на всички настоящи и бъдещи членове на Славянското дружество. След него бяха прочетени пленарните доклади под председателството на проф. М. Виденов. Проф. Виденов изнесе доклад на тема: „Славянските езици – вчера, днес и утре“. Основни теми на останалите доклади бяха мястото на славянския свят в европейската култура, историческият потенциал и перспективите за развитие на Славянското дружество.

Конферентните доклади бяха групирани в няколко големи секции: „Езикознание“, „Литература“, „Култура и история“, „Тематични доклади“.

В секция „Езикознание“ бяха представени интересни и разнообразни научни разработки. Доц. Йовка Тишева изнесе нова информация, лично екскерпирана от нея, относно българските „езикови острови“ на Балканите – съвременни теренни проучвания на банатския говор. Нейното изследване е част от проект на екип от Факултета по славянски филологии в Софийския университет „Св. Климент Охридски“, който изучава българския език в славянско и неславянско обкръжение. Доц. Цонка Люцканова запозна аудиторията с приноса на руската школа в изучаването на детския език. Доц. Христина Тончева изнесе данни за един неизвестен досега в науката препис на Богоявленския чин в църковнославянски требник от XVIII век, съхраняван в Хилендарския манастир в Атон. Доц. Красимир Стоянов представи типология на неологизмите, регистрирани в руския и българския печат през периода 1944–1956 г. Д-р Катя Чаралозова прочете доклад за българските собствени имена с експресивни суфикси в съпоставка с експресивните лични имена в полски и руски. Д-р Павлина Кънчева направи характеристика на съществителните имена за материални обекти в българския медицински научен текст. Н. с. Ванина Сумрова запозна аудито-

рията с някои интересни езикови обрати, в които субекти от мъжки пол са маркирани с грамеми, означаващи феминалност, и обратно – субекти от женски род се срещат изписани с грамеми, маркиращи мъжкородова принадлежност. Гл. ас. Кремена Вълчева-Тихова представи езиково описание на глаголите за движение според съвременното състояние в славянските езици. Диана Попова и д-р Надежда Сталянова прочетоха доклад върху езиковия образ на парите в българския и полския език.

В секция „Литература“ също бяха изнесени много интересни съобщения. Ст. н. с. Теодора Готовска-Хенце запозна аудиторията с живота на чешката писателка Божена Немцова и с нейния принос в развитието на славянството.

В секция „Култура и история“ доц. Константин Попов разказа за своите срещи с редица руски учени и писатели: Озеров, Попнонов, Розентал и др. Д-р Катя Исса представи категорията определеност в някои (не)български идиоматични изрази.

Приятелските и професионалните разговори между участниците в националната конференция продължиха и вечерта на коктейла в обновената зала на Славянското дружество. На следващия ден конференцията бе тържествено закрыта. Организационният комитет пое ангажимент всички изнесени доклади да бъдат публикувани в сборник и отправи призив към новоприетите членове на дружеството да се включат активно в бъдещата дейност по изграждането на единна славянска общност в обединена Европа.

**Христина Тончева**

---